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Ελλάδα και Τουρκία προωθούν την οικονομική συνεργασία 
Το σύνολο των θεμάτων, που αφορούν τις δύο χώρες, με έμφαση στην ανάπτυξη της οικονομικής συνεργασίας και στα 

θέματα πολιτικής της καθημερινότητας των πολιτών συζήτησαν οι δύο πρωθυπουργοί Ελλάδας και Τουρκίας κκ Ταγίπ 

Ερντογάν και Αντώνης Σαμαράς, κατά την συνάντησή τους στην Κωνσταντινούπολη. 

Στις κοινές δηλώσεις, που ακολούθησαν την συνάντηση, ο κ. Ερντογάν αναφέρθηκε στο θέμα της ΑΟΖ, λέγοντας ότι 

«μοιραστήκαμε την κοινή πεποίθηση στηριζόμενοι στην αρχή της αμοιβαία επωφελούς λύσης -win win- ότι πρέπει να 

γίνουν βήματα για την ΑΟΖ στην Ανατολική Μεσόγειο». Ο Έλληνας πρωθυπουργός από την πλευρά του, περιορίστηκε να 

πει ότι «δεν είναι η κατάλληλη στιγμή για να μπούμε σε λεπτομέρειες. Η Ελλάδα διατηρεί το δικαίωμα που απορρέει από το 

διεθνές δίκαιο». 

Γενικότερα πάντως, η συνάντηση χαρακτηρίστηκε από το αμοιβαίο «fair play» καθώς και από την προσπάθεια να 

αναδείξουν θέματα που βοηθούν την βελτίωση των σχέσεων των δύο χωρών και να υποβαθμίσουν τις διαφορές που 

αναγνώρισαν ότι υπάρχουν. 

Ο κ . Σαμαράς είπε ότι «παρά την κρίση, η Ελλάδα είναι σταθερός παράγοντας για την ειρήνη και την ασφάλεια στην 

περιοχή. Στόχος των συναντήσεων είναι η οικοδόμηση καλής γειτονίας και η προσπάθεια επίλυσης των διαφορών, να μην 

υπάρχουν αγκάθια» και πρόσθεσε ότι το κρίσιμο ζήτημα της υφαλοκρηπίδας άπτεται των διερευνητικών επαφών. Η 

Ελλάδα», είπε, «είναι προσκολλημένη στο διεθνές δίκαιο και στις διεθνείς συνθήκες. 

«Είναι μία καλή ημέρα η σημερινή για τις σχέσεις των δύο χωρών» ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Σαμαράς και πρόσθεσε 

ότι υπογράφηκαν 25 συμφωνίες, περισσότεροι από 20 υπουργοί που μετείχαν στο Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας 

αναζητούν πεδία προσέγγισης ενώ και οι επιχειρηματίες που μετέχουν στο ελληνοτουρκικό φόρουμ επιδιώκουν αμοιβαία 

επωφελείς συνεργασίες. 

 

Κλείνοντας ο κ. Σαμαράς είπε ότι «Επιθυμία μας είναι οι συναντήσεις να γίνονται πιο συχνά. Στόχος είναι η οικοδόμηση 

εμπιστοσύνης και η βελτίωση των σχέσεων χωρίς μεγάλα λόγια, με πράξεις και σταθερά βήματα. Με τις επαφές των 

πολιτικών και των επιχειρηματιών θέλουμε να φέρουμε πιο κοντά τους δύο λαούς. Βάζουμε την ανάπτυξη στην υπηρεσία 

της ειρήνης». 

Πολύ επωφελή χαρακτήρισε την συνάντηση ο κ. Ταγίπ Ερντογάν όπως και την δεύτερη συνεδρίαση του Ανωτάτου 

Συμβουλίου Συνεργασίας Ελλάδας-Τουρκίας. Το 2010 είχαν υπογραφεί 22 συμφωνίες, τώρα υπογράφηκαν 25 είπε ο κ. 

Ερντογάν και πρόσθεσε ότι είναι ενδεικτικό της προόδου που έχουμε κάνει στους τομείς συνεργασίας. Δήλωσε ακόμη ο κ. 

Ερντογάν: «Η Ελλάδα και η Τουρκία είναι γειτονικές χώρες και υλοποιούν τις υποχρεώσεις τους, η γειτνίαση έχει 

υποχρεώσεις. Εξετάσαμε τα πραγματοποιηθέντα θέματα όπως και τα πραγματοποιήσιμα. Το 2010 είχαμε 5 δισεκ. εμπορικές 

συναλλαγές, το ισοζύγιο είναι εις βάρος της Τουρκίας, έχουμε καταφέρει να τις ανεβάσουμε στα 6,5 δισεκ. και έχουμε στόχο 

να τις διπλασιάσουμε. Οι Ελληνικές επενδύσεις στην Τουρκία ανήλθαν σε 6,6 δισεκ. δολάρια. Το τελευταίο διάστημα ένα 

εκατομμύριο Τούρκοι και Έλληνες πολίτες έχουν επισκεφθεί τις δύο χώρες. Οι επαφές θα βελτιώσουν το επίπεδο 

συνεργασίας των δύο χωρών. Οι μειονότητες μπορούν να αποτελέσουν γέφυρα για την προσέγγιση των δύο χωρών και  

αξίζουν να ζήσουν με ειρήνη και ευημερία». 
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2 Ag. Theodoron Sq, 105,61      

Athens, Greece 

Tel.  +30 210 3212947 

Fax: +30 210 3314355 

 

Research & Analysis Department 

Ημερήσια Νέα 

 



 II 

/ 
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ρητή ή σιωπηρή, για την ακρίβεια, πληρότητα ή εγκυρότητα τους. Οι πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν δεν συνιστούν πρόταση για αγορά, 

πώληση ή/και διακράτηση κάποιου συγκεκριμένου χρεογράφου. 

 
 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61      

Athens, Greece 

Tel.  +30 210 3212947 

Fax: +30 210 3314355 

 

Research & Analysis Department 

Ημερήσια Νέα 

" 

 

Εχουμε διανύσει το 70% της διαδρομής (Προβόπουλος) 
Στην εκτίμηση ότι η Ελλάδα έχει διανύσει το 70% της δημοσιονομικής προσαρμογής προχώρησε ο Διοικητής 

της Τράπεζας της Ελλάδας Γιώργος Προβόπουλος, ο οποίος ενημέρωσε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κάρολο 

Παπούλια για την πορεία της οικονομίας και την κατάσταση του χρηματοπιστωτικού τομέα. «Έχουμε διανύσει 

ένα 70% της διαδρομής. Μας απομένει όμως ακόμα ένα 30%. Αλλά, όπως ξέρετε, στον μαραθώνιο το τελευταίο 

κομμάτι είναι το πιο δύσκολο και το πιο εξαντλητικό», εκτίμησε ο κ. Προβόπουλος. «Νομίζω ότι έχουμε πετύχει 

μεγάλη πρόοδο σε τρεις κρίσιμους τομείς: Ο ένας είναι η δημοσιονομική εξυγίανση, ο δεύτερος είναι η ανάκτηση 

της χαμένης ανταγωνιστικότητος. Και επίσης, μεγάλη πρόοδος έχει επιτευχθεί στον τραπεζικό τομέα», κατέληξε 

ο διοικητής της τράπεζας της Ελλάδας. Απαντώντας σε ερώτηση του Προέδρου («τι κάνουν οι τράπεζες») ο κ. 

Προβόπουλος απάντησε ότι οι τράπεζες επηρεάζονται από το γενικότερο κλίμα και ως εκ τούτου «και οι 

τράπεζες βρίσκονται σε μια θετική πορεία». Ο κ. Προβόπουλος χαρακτήρισε σημαντικό το γεγονός ότι «οι 

καταθέσεις επιστρέφουν» και πρόσθεσε: «Τον Φεβρουάριο επέστρεψαν γύρω στα δύο, ίσως και λίγο παραπάνω, 

δισεκατομμύρια ευρώ, ικανοποιητικός αριθμός. Από τον Ιούνιο και μετά έχουν επιστρέψει περίπου 16-17 δισ. 

και αυτό είναι θετικό». Ειδικά για τον τραπεζικό τομέα, ο διοικητής της ΤτΕ εμφανίστηκε αισιόδοξος ότι 

σύντομα θα έχει δημιουργηθεί ένα πολύ διαφορετικό τραπεζικό τοπίο, «όπου τρεις μεγάλες Τράπεζες και λίγες 

μικρότερες θα εξυπηρετούν τραπεζικά τη χώρα και θα έχουν μια ισχυρή παρουσία, όπως είχαν και στο παρελθόν 

στις γειτονικές χώρες με την Ελλάδα». 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Την ερχόμενη εβδομάδα στην Αθήνα ο νέος πρόεδρος της Κύπρου 
Ο νέος πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιάδης αναμένεται να επισκεφθεί στις αρχές της 

ερχόμενης βδομάδας την Αθήνα για συνομιλίες με την πολιτειακή και πολιτική ηγεσία της Ελλάδας. Ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον θα έχουν οι συνομιλίες του με τον πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά. Σύμφωνα με την εφημερίδα 

«Φιλελεύθερος», στο επίκεντρο των συνομιλιών θα είναι η οικονομική κρίση, το κυπριακό, οι έρευνες στην ΑΟΖ 

της Κύπρου και οι αντιδράσεις της Τουρκίας. Θα συζητηθεί, επίσης, ο συντονισμός των δύο κυβερνήσεων για 

την υποβολή της αίτησης ένταξης της Κύπρου στον Συνεταιρισμό για την Ειρήνη. Κατά τις ίδιες πληροφορίες 

για να προετοιμάσει την επίσκεψη του Κυπρίου προέδρου θα βρίσκεται την Τετάρτη στην Αθήνα ο Κύπριος 

υπουργός Εξωτερικών, Ιωάννης Κασουλίδης για συνομιλίες με τον Έλληνα ομόλογο του Δημήτρη 

Αβραμόπουλο. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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Tρία επικρατέστερα σενάρια για την πολιτική κρίση 
Συνεχίζονται οι ζυμώσεις και οι αναλύσεις για το πολιτικό μέλλον της Ιταλίας και την καταλληλότερη οδό που 

μπορεί να επιλεγεί για να βγει η χώρα από την κρίση.Σύμφωνα με πολλούς σχολιαστές τρεις είναι, μέχρι αυτή 

την στιγμή, οι πιθανότερες και πιο ρεαλιστικές εναλλακτικές λύσεις. Η πρώτη αφορά την προσπάθεια του 

κεντροαριστερού ηγέτη Πιερ Λουίτζι Μπερσάνι να σχηματίσει κυβέρνηση με την «έξωθεν υποστήριξη» του 

Κινήματος Πέντε Αστέρων (M5S) του Μπέπε Γκρίλο. Ο Μπερσάνι δεσμεύεται να προχωρήσει στην 

καταπολέμηση της ανεργίας και της διαφθοράς-- κύρια αιτήματα του M5S. Από την άλλη όμως, όσον αφορά 

στην κατάργηση της κρατικής χρηματοδότησης των κομμάτων ο κεντροαριστερός υποψήφιος πρωθυπουργός 

δεν μοιάζει έτοιμος να υποστηρίξει την πλήρη κατάργησή της. Υπό τις παρούσες συνθήκες, η προσπάθεια του 

επικεφαλής της κεντροαριστερής συμμαχίας είναι δύσκολο να μπορέσει να ευοδωθεί. Η δεύτερη εναλλακτική 

λύση αφορά την σύσταση μιας λεγόμενης «κυβέρνησης ειδικού σκοπού». Ένα κυβερνητικό σχήμα με 

τεχνοκράτη πρωθυπουργό δηλαδή, που θα μπορούσε να συσταθεί με την προτροπή του προέδρου της 

Δημοκρατίας Τζόρτζο Ναπολιτάνο και αποκλειστικό στόχο την αλλαγή του ισχύοντος εκλογικού νόμου. Όπως 

διαπιστώθηκε και με την εκλογική αναμέτρηση, ο ισχύων νόμος αυτός δυσχεραίνει την επίτευξη της απόλυτης 

πλειοψηφίας στην γερουσία. Η διάρκειά της θητείας μιας τέτοιας «κυβέρνησης ειδικού σκοπού» δεν αναμένεται 

να ξεπεράσει ---σύμφωνα με ορισμένες προβλέψεις-- τους τρεις μήνες, με την συμμετοχή πιθανώς των δυο 

μεγαλύτερων κομμάτων: του κεντροαριστερού Δημοκρατικού Κόμματος (PD) και του κόμματος Λαός της 

Ελευθερίας (PdL) του Σίλβιο Μπερλουσκόνι. Το τρίτο σενάριο μοιάζει με μια επανέκδοση της κυβέρνησης του 

Μάριο Μόντι που υπήρξε πρωθυπουργός από τον Νοέμβριο του 2011 ως την προκήρυξη των εκλογών. Μέχρι 

και σήμερα ο Μόντι συνεχίζει να διεκπεραιώνει τις τρέχουσες υποθέσεις ως υπηρεσιακός πρωθυπουργός.  Μια 

νέα κυβέρνηση τεχνοκρατών θα αναμενόταν να εξασφαλίσει ευρύτερο χρονικό ορίζοντα. Μια διετία πιθανώς, 

όπως ζητεί η κεντροδεξιά του Μπερλουσκόνι. Στους προγραμματικούς στόχους ενός τέτοιου σχήματος θα 

μπορούσε να συμπεριληφθεί η μεταρρύθμιση του εκλογικού νόμου, όπως και η αλλαγή πολλών κανόνων του 

δικαστικού συστήματος, η στήριξη της οικονομίας, η προσπάθεια μείωσης της φορολογικής πίεσης. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Μείωση των ληξιπρόθεσμων οφειλών του δημοσίου σε ιδιώτες 
Μείωση σημείωσαν τα ληξιπρόθεσμα χρέη του δημοσίου προς τον ιδιωτικό τομέα τον Ιανουάριο όπως 

διευκρινίζει σε νέα ανακοίνωσή του (ορθή επανάληψη της προηγούμενης) το υπουργείο Οικονομικών. 

Ειδικότερα, το σύνολο των ληξιπρόθεσμων οφειλών του δημοσίου τον Ιανουάριο ανήλθε σε 7,921 δισ. ευρώ 

έναντι 8,045 δισ. ευρώ το Δεκέμβριο του 2012. Όπως προκύπτει από τη νέα ανακοίνωση του υπουργείου 

Οικονομικών οι οφειλές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης εμφανίζουν μείωση στα 846 εκατ. ευρώ έναντι 950 εκατ. 

ευρώ το Δεκέμβριο. Η μείωση των ληξιπρόθεσμων οφειλών είναι αποτέλεσμα της πολιτικής του υπουργείου 

Οικονομικών που αφορά τη σταδιακή αποπληρωμή των οφειλών του δημοσίου προς τον ιδιωτικό τομέα. 
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Αυστρία: Οχι σε νέα μέτρα λιτότητας στην Ελλάδα 
Τη διατήρηση των μέτρων λιτότητας που έχουν εφαρμοστεί έως τώρα στην Ελλάδα, αλλά όχι τη λήψη νέων, 

τουλάχιστον μέχρις ότου ξεπεραστεί η ύφεση, προτείνει ο γνωστός Γερμανός καθηγητής Οικονομίας στο 

πανεπιστήμιο τού Βιούρτσμπουργκ, Πέτερ Μπόφινγκερ, ένας από τους πέντε αποκαλούμενους «σοφούς», που 

συμβουλεύουν τη γερμανική κυβέρνηση, σε συνέντευξή του στο σημερινό τεύχος τού αυστριακού εβδομαδιαίου 

περιοδικού «Προφίλ». Παράλληλα, όπως λέει, θα πρέπει να εξεταστεί η εφαρμογή ενός κοινού ευρωπαϊκού 

επενδυτικού προγράμματος, για την τόνωση τής οικονομίας στις χώρες που έχουν πληγεί από την κρίση  

Προσθέτει δε, πως ο ίδιος επισημαίνει εδώ και αρκετό καιρό, ότι η κατάσταση στις χώρες τής κρίσης 

χειροτερεύει ολοένα και περισσότερο και πως οι προγνώσεις που γίνονται είναι ιδιαίτερα αισιόδοξες, ενώ στην 

πραγματικότητα η πολιτική λιτότητας δεν έχει οδηγήσει μέχρι τώρα σε καμία θετική εξέλιξη σε αυτές τις 

ευρωπαϊκές χώρες της κρίσης και τίποτε δεν πρόκειται να αλλάξει στην κατάσταση της οικονομίας, εάν η 

Ευρώπη δεν ακολουθήσει νέα πολιτική. Σε σχέση με την πραγματική οικονομία, ο κ. Μπόφινγκερ δεν βλέπει 

«δυστυχώς» καμία βελτίωση της κατάστασης και -κατά την άποψή του- η ύφεση, η οποία τώρα επικρατεί, θα 

συνεχιστεί και το 2013, ενώ η σταθεροποίηση στις χρηματαγορές επιτεύχθηκε χάρη στον επικεφαλής της 

Ευρωπαϊκής Τράπεζας, Μάριο Ντράγκι, ο οποίος είχε το θάρρος να αναμετρηθεί πειστικά με τις χρηματαγορές. 

Όπως συμπληρώνει, με την επίδειξη σύμπνοιας και ικανότητας δράσης δεν είναι τόσο δύσκολο να εντυπωσιάσει 

κανείς και να αποκρούσει τις χρηματαγορές, καθώς θεωρεί, πως αυτές έχουν «πολλά κοινά με κοπάδι προβάτων 

που ακολουθεί ως επί το πλείστον τυφλά την παρότρυνση τού βοσκού». Σύμφωνα με τον ίδιο, ήδη το 2007 ήταν 

εμφανές ότι η Ελλάδα είχε δημοσιονομικά προβλήματα και ότι ασκούσε μια ασταθή οικονομική πολιτική, κάτι 

στο οποίο οι χρηματαγορές δεν αντιδρούσαν για χρόνια και μόνον το 2010 «ξύπνησαν» αντιδρώντας 

πανικόβλητα, ενώ τον Ιούλιο του 2012 ο κ. Ντράγκι βρέθηκε απέναντί τους και τις ακινητοποίησε άμεσα. Στη 

συνέντευξή του στο αυστριακό περιοδικό, ο κ. Μπόφινγκερ αξιολογεί το αποτέλεσμα των ιταλικών εκλογών ως 

προειδοποίηση για τις επιπτώσεις της υπερβολικής λιτότητας που οδηγεί τους ψηφοφόρους σε επιλογή ακραίων 

ή λαϊκίστικων πολιτικών δυνάμεων και, κατά την άποψή του, ο απερχόμενος Ιταλός πρωθυπουργός, Μάριο 

Μόντι, υπερέβαλε, ενώ αν είχε ασκήσει προσεκτικότερα την μεταρρυθμιστική πολιτική θα μπορούσε να επιτύχει 

στο τέλος, το στόχο του. Συγχρόνως, προειδοποιεί πως, αν οι αγορές αρχίσουν να αποφεύγουν τις χώρες που 

κάνουν στροφή στην πολιτική τους, τότε αυτό μπορεί να οδηγήσει σε «υπαρξιακό πρόβλημα» και το ζήτημα 

μπορεί να αντιμετωπιστεί μόνο σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η ΕΚΤ, όμως, μέχρι τώρα εμφανίζεται πρόθυμη να 

εγγυηθεί μόνο για χώρες, οι οποίες εφαρμόζουν πρόσθετα μέτρα λιτότητας. 
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